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Lichtquellen | Sichtbarkeit von Koérpern

Aufgabe 1

Damit wir mit unseren etwas sehen kénnen, brauchen wir Licht. Lichtquel-
len sind Kérper, die uns zur Verflugung stellen. So wird unser Tageslicht
durch unsere wichtigste (die Sonne) zur Verfligung gestellt. Weil natir-

liche Lichtquellen, wie beispielsweise die Sonne, die Sterne oder der Mond, uns nicht immer

stehen, haben wir Menschen noch weitere Lichtquellen fir uns entdeckt bzw.

erfunden. Nachdem wir Menschen vor mehreren Millionen Jahren das Feuer fiir uns entdeckten, haben
wir spater kiinstliche Lichtquellen, wie z.B. die Fackel, die Ollampe und die Kerze erfunden. Erst Ende des

19. Jahrhunderts wurde die erfunden und im Laufe des 20. Jahrhunderts

fortlaufend weiterentwickelt. Dabei standen zun&chst Haltbarkeit und spéter der Energieverbrauch der

Lichtquelle im Mittelpunkt der Entwicklung. So gibt es heute Weiterentwicklungen der Glihlampe wie bei-

spielsweise , und die
Aufgabe 2
Liste die in Aufgabe 1 genannten Lichtquellen tabellarisch auf.
Natiirliche Lichtquellen Kiinstliche Lichtquellen
Aufgabe 3

Erklare den Begriff Lichtquelle.
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Lichtquellen 1l Sichtbarkeit von Koérpern

Aufgabe 1
a) Worin liegt der Unterschied zwischen Lichtquellen 1. Ordnung und 2. Ordnung?

b) Vervollstandige die nachfolgenden Tabellen.

Lichtquelle 1. Ordnung E::::‘:I‘IZ i‘:::::::;;
Sonne X
X
X
Lichtquelle 2. Ordnung EZ::::‘IZ E:::::;l‘:;
Evontstrahler X
X
X

Aufgabe 2
Nachdem man den Raum abgedunkelt hat, stiilpt man ein Kilichensieb Uber die bereits eingeschaltete
Gluhlampe und zerstaubt etwas Puder oder Kreidestaub Uber das Sieb.

a) Beschreibe, was man bei dem hier beschriebenen Experiment beobachten kann.

b) Vervollstandige:

Lichtquellen strahlen ab, das sich in alle Richtungen aus-

breitet. Die Ausbreitung des Lichtes Iasst sich zeichnerisch mithilfe von

darstellen. Mehrere Lichtstrahlen ergeben dabei ein
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Die Lichtgeschwindigkeit Sichtbarkeit von Kérpern

Aufgabe 1
Schaltet man das Licht ein, scheint es so, als ob das Licht keine Zeit braucht um sich

Physiker haben herausgefunden, dass auch das Licht eine bestimmte bendtigt, um einen Weg

zurlickzulegen. Jedoch ist das Licht so schnell, dass man seine

von 300000 km pro Sekunde (im Vakuum) im Alltag nicht beobachten kann.

Aufgabe 2 \ -
Die Sonne ist von unserem Planeten (durchschnittlich)150 Millionen km entfernt. - O -
Berechne, wie lange das Licht der Sonne (im Vakuum bzw. in Luft) braucht, <
bis es die Erde erreicht.

Aufgabe 3
Die Funksignale, die vom Mond zur Erde gesendet werden, benédtigen 1,27 Sekunden.
Berechne, wie weit der Mond von der Erde entfernt ist.

Hinweis: Gehe davon aus, dass sich die Funksignale mit Lichtgeschwindigkeit ausbreiten.

Aufgabe 4
Da Sterne sehr weit von der Erde entfernt sind, gibt man ihre Entfernung nicht in km, sondern in
an. Dabei ist ein Lichtjahr die , die das Licht innerhalb eines
zuricklegt.
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Die Lichtausbreitung Sichtbarkeit von Kérpern

Aufgabe 1
Licht ist . Erst wenn es auf trifft und die Lichtstrahlen in unser
Auge abgelenkt werden, kénnen wir es erkennen. Licht breitet sich also in alle
aus, bis es auf einen trifft. Wie weit reicht das Licht einer Taschen-
lampe? Theoretisch wurden alle Lichtstrahlen weit reichen. Der Grund, warum das
Lichtbindel immer wird, liegt daran, dass es in der Luft auf Materie wie beispielsweise
Staub trifft. Durch wird das Licht abgelenkt und erreicht sein Ziel nicht mehr.
R >
ST ==
=<; -- > | |
Aufgabe 2
In der Abbildung sieht man, wie auf einen Glaskorper treffen.

Nachdem die Lichtstrahlen () und @) auf den Kérper treffen, werden sie

Lichtstrahl 3) wird von dem Glaskérper . Alle anderen Lichtstrahlen @) werden

von dem Glaskoérper unterschiedlich stark
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Aufgabe 3
a) Was passiert mit dem Licht einer Taschenlampe, wenn es auf Alufolie trifft?

b) Was passiert mit dem Licht einer Taschenlampe, wenn es auf wei3e Pappe und wenn es auf
schwarze Pappe trifft?
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Wie entstehen Schatten? Sichtbarkeit von Kérpern

Aufgabe Vervollstdndige das Versuchsprotokoll.

® Material/Skizze M

) Lichtquelle
(Taschenlampe)

Wand

® Durchfiihrung

[) Richte den Lichtkegel der Lichtquelle (Taschenlampe) auf eine helle Wand und halte dabei den
Gegenstand zwischen Lichtquelle und Wand.
II) Veréndere den Abstand zwischen dem Gegenstand und der Wand.

[lI) Veréndere den zwischen der Lichtquelle (Taschenlampe) und der Wand.

Der zwischen dem Gegenstand und der Wand soll sich dabei nicht &ndern.

® Beobachtung

[I/111)  Die andert sich.
® Ergebnis
[) Der Gegenstand zwischen Lichtquelle und Wand erzeugt ein , weil

der Lichtquelle diesen Bereich der Wand nicht erreichen. Vom Schatten-

raum aus ist auch die Lichtquelle nicht sichtbar, weil die Sicht dor-

thin versperrt.

II) Je gréBer der Abstand , Umso

wird der Schatten.

Ny Je
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Kern- und Halbschatten Sichtbarkeit von Koérpern

Aufgabe 1 Vervollstadndige das Versuchsprotokoll.

® Material/Skizze

//// n
o
/ /]
O

® Durchfiihrung

Platziere beide Lichtquellen wie in der Skizze
dargestellt.

® Beobachtung

® Ergebnis

Der Schatten (Kernschatten) entsteht, weil von der 1. Lichtquel-

le noch von der 2. Lichtquelle Lichtstrahlen erreichen. Die

Schatten (Halbschatten) entstehen, weil sie jeweils von der aufge-

hellt werden. Die Anzahl der Schattenbilder hangt von der Anzahl der ab.

Aufgabe 2
a) Warum erzeugt eine Glihlampe einen scharfen Schatten und eine Leuchtstoffréhre (z.B. Neonrdh-
re) einen weichen Schatten?

b) Wie beleuchtet man einen Raum moglichst schattenfrei?

¢) Warum méchte man mdglichst schattenfrei beleuchten?
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